

Для правового обеспечения создания, развития и работы РСМОБ под эгидой координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией при Генеральном прокуроре Республике Беларусь целесообразно разработать соответствующий нормативный правовой акт.

УДК 159

*В.П. Вишневецкая*

### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА СОТРУДНИКОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Эффективность деятельности сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, во многом обеспечивается высоким уровнем их профессионализма.

Вопросам повышения уровня профессионализма указанной категории сотрудников уделяется большое внимание, вместе с тем целесообразно активно использовать современные тренинговые психотехнологии с целью совершенствования навыков составления психологического, социально-психологического портрета личности и группы; ролевой компетентности; коммуникативной компетентности; межкультурной коммуникации; антиманипулятивных технологий профессионального общения.

Профессиональное общение в рамках ОРД представляет собой конвергенцию делового, межличностного, доверительного, рефлексивного, манипулятивного, вербального и невербального видов общения.

В аспекте рассматриваемой проблемы следует обратить внимание на дискуссионный характер вопросов, касающихся составления психологического портрета личности, группы (детализации его структуры, полноты и т. д.). На основании анализа данных, представленных в научной литературе, можно сделать вывод о том, что имеют место: неоднозначность теоретико-методологических подходов к составлению психологического портрета личности у представителей различных научных школ; широкий диапазон типологизации психологических портретов, который оказывает существенное влияние на формирование многовариативности в понимании процесса составления такого портрета и дальнейшего практического использования; научная полемика относительно структуризации,

рефлексии, психологического моделирования, психологической интерпретации при составлении психологического портрета личности; валидации, релевантности психологического, социально-психологического портрета описываемой личности, группы и т. д. В этой связи на практике сотрудники-профессионалы используют эклектический подход, способствующий эффективному решению поставленных служебных задач.

В международной практике в целях повышения уровня профессионализма специалистов силового блока успешно используется система специальных тренингов (многоступенчатая специальная психологическая подготовка), которая включает и отработку навыков составления психологического, социально-психологического портрета личности, группы.

В процессе повышения квалификации сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, целесообразно использовать:

современные эффективные ситуативно-образные психотехнологии, например ситуативно-образный психорегулирующий тренинг;

широкий перечень манипулятивных и антиманипулятивных психотехник, в основу которых положены разнообразные стратегии профессионального общения;

банк описанных экстремальных ситуаций в оперативно-розыскной деятельности, включая современные данные;

современные тренинговые психотехнологии, направленные на обеспечение эффективности ролевой, этнокультурной коммуникативной компетентности специалистов;

ряд других специальных прогрессивных технологий, обеспечивающих успешное решение служебных задач в рамках ОРД.

УДК 343.985

*С.А. Войтихович*

### **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОСТРОЕНИЯ СИСТЕМЫ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЫЯВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Информационно-аналитическое обеспечение деятельности по выявлению экономических преступлений является сложным системным образованием со своими принципами, законами и критериями функционирования.

Анализ специальной литературы показывает, что, несмотря на значительный вклад ученых в исследование проблемы информационно-

аналитического обеспечения ОРД, в современных условиях она не теряет своей актуальности и продолжает привлекать внимание не только исследователей в области ОРД, но и представителей других наук.

В теории ОРД исследованиям подвергались, как правило, общие положения информационно-аналитического обеспечения в рамках совершенствования определенных видов деятельности оперативных подразделений. Проблема же информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений самостоятельного развития не получила, что, на наш взгляд, не могло не явиться причиной недостаточно эффективной работы подразделений БЭП ОВД в данном направлении.

Как представляется, вышеизложенное обуславливает необходимость продолжения научных исследований в данном направлении, что будет способствовать как дальнейшему развитию теории ОРД (путем разработки и закрепления соответствующих положений), так и совершенствованию деятельности подразделений БЭП ОВД.

В современных условиях противодействия экономической преступности выстроена целая система получения оперативной информации, которая позволяет эффективно решать задачи ОРД. Тем не менее анализ практики показывает, что в основном оперативный сотрудник свою информационную работу строит по наработанным схемам, повторяющимся из года в год и, как правило, только в части анализа негласной информации. Вместе с тем проблемные вопросы указанной работы не могут ограничиваться только работой с негласными источниками информации либо созданием специализированных подразделений, работающих с базами данных специальной информации.

Рассмотрение такой деятельности должно происходить в более широком аспекте, включающем в себя открытый формат сведений, используемый для получения оперативно-значимой информации. Построение такой системы обеспечит решение информационных проблем деятельности подразделений БЭП ОВД, что будет способствовать расширению возможностей осуществления оперативного поиска при выявлении экономических преступлений.

Анализ юридической литературы показывает, что система получения первичной информации о лице, совершающем экономические преступления, основывается на признаках, позволяющих подтвердить такую информацию либо ее опровергнуть. В основе работы по установлению указанных признаков лежит система мероприятий, направленных на установление групповой принадлежности объектов, находящихся в различных информационных системах, либо их тождества. Как отмечает А.С. Вандышев, «в основе такого распознавания лежат общие признаки

поведения, характерные для лиц, представляющих оперативный интерес, а также признаки, общие для события преступления. Они могут указывать лишь принадлежность исследуемого объекта к какой-то категории (группе) лиц или преступлений».

Другими словами, при получении первичной информации на оперативного сотрудника ложится обязанность по отысканию разбросанных по различным информационным системам признаков, позволяющих сделать вывод о причастности конкретного лица к совершению экономического преступления. Существенным обстоятельством при этом, на которое необходимо обращать внимание, является то, что такие признаки заранее не установлены и не определены. Работа по их поиску носит вероятностный характер и основывается на общих знаниях оперативного сотрудника об искомом объекте и методах аналитической работы. Посредством применения общенаучных методов и приемов логического мышления оперативный сотрудник осуществляет познание или изучение находящейся в его распоряжении информации с целью ее дальнейшего использования.

При этом выявляемые признаки должны обладать «поисковым эффектом», иначе говоря, должна реально существовать возможность их распознавания в результате осуществления оперативно-розыскных и иных мероприятий. В этом случае распознавание осуществляется путем сравнения признаков, относящихся к тому или иному объекту, с признаками отдельных видов преступлений. В результате, как справедливо замечает Е.И. Терентьев, «поступает ориентирующая информация и делается предположительный вывод, что выявленные объекты относятся к какому-либо преступлению (например, хищению), т. е. устанавливается формальное тождество абстрактной модели противоправного деяния, существующей в сознании оперативного работника».

Обобщая изложенное, можно сделать вывод, что система получения первичной информации строится на анализе находящихся в различных массивах информации индивидуальных признаков, соподчиненных общей картине преступного поведения (например, наличие должностных полномочий, явное превышение расходов над доходами и т. д.). Выводное знание о том, что выявленные признаки взаимосвязаны и являются частью одного преступного деяния, формируется посредством применения общенаучных методов и приемов логического мышления, в результате чего оперативный сотрудник осуществляет познание или изучение находящейся в его распоряжении информации с целью использования ее при выявлении экономических преступлений.